



# 全链盯案 合成侦查 靶向整治 公安以侦促防守护港城平安

本报讯 (记者 史卫平 通讯员 段艺  
现 潘强胜)全部刑事案件、传统侵财发  
案数同比分别下降20.3%、40.2%，破案  
率同比分别上升6%、13.2%，全市现行命  
案、“两抢”案件保持全破……今年以来，  
市公安局深入践行“主战”理念，通过创  
新机制、数智赋能，专项攻坚，探索构建  
适应刑事犯罪形态结构变化的新型智慧  
侦查体系，交出一份以高水平安全保障  
高质量发展的“成绩单”。

今年11月初，公安机关盯案不放，从  
高新区公安分局郁洲派出所接报的一起警  
情出发，在市公安局侦查中心的研判支  
撑下，成功侦破盗窃汽车内物品案件，赴外  
省抓获流窜盗窃犯罪嫌疑人5名，并带破  
外省盗窃案件6起。

“在‘情指行’一体化运行机制总体  
框架下，我们将侦查中心建成线索‘孵化  
器’、破案‘大工厂’，配套运行一体化作

战、常态化调度等机制，打造集信息研  
判、数据侦查、实战指挥为一体的现代化  
专业打击体系。”市公安局刑侦支队支队  
长金刚介绍。

据了解，该局侦查中心与情报指挥、  
基础管控、执法办案等中心协同联动，以  
警情接报为工作起点，围绕警情案件立  
案、研判、落地、抓捕、追赃、串并等重点  
环节，建立“全时感知、全程盯办、全量监  
督”的全链条盯警案机制，推行“日清、  
周研、月结”的闭环管理模式，下发《盯警  
案工作专刊》77期，《侦查调度周报》42  
期，确保案件办理安全、规范、集约、智  
能、高效。今年以来，全市违法犯罪警情数  
同比下降10.6%，打击突出违法犯罪实  
现量级、质效双提升。

“小偷还没得手，就被警察抓了。”近  
日，公安机关的办案速度让市民赵先生  
叹为观止。11月12日晚，东海县公安局白  
塔埠派出所接到侦查中心推送线索：“某  
盗窃案嫌疑人李某在某小区出现。”民警  
立即赶赴现场，将正在实施拉车门盗窃  
的李某抓获。

30分钟速破拉车门盗窃案、8小时打  
掉跨省流窜盗窃团伙、24小时斩断转移  
诈骗资金链条……侦查中心推行“模型  
产出+落地核查”新模式，实现对违法犯  
罪的精准预警和快速打击，全天候伴随  
式赋能支撑警务实战，为一线侦查办案  
减负增效，为群众破案挽损提速解忧。

我市公安机关持续推动各警种部门  
的数据、资源、手段向侦查中心汇聚，做  
优智慧侦查平台，搭建涵盖7类应用场景  
的32个侦查模型，不断革新侦查技术，  
大幅提升打击犯罪新质战斗力。目前，市  
公安局侦查中心月均接办指令需求200余  
条、平台支持快查460余项、研判推送可成  
案可落地线索150余条，刑事案件

件破案周期平均缩短60%以上。

群众最痛恨什么，就打击整治什么。  
今年8月，市公安局侦查中心综合运用数  
据筛查、多算法校验等技战法，协助四川  
警方抓获一名潜藏26年的命案逃犯；9月，  
该中心通过多轮多维数据研判，协助找回  
2名失踪30年的贵州籍妇女；10月，市公  
安局反诈中心通过智慧侦查、联动布控，及  
时为受害人拦截被骗资金50万元……

今年以来，市公安局以精准的警务  
信息数据引领打击整治工作，常态化推  
进扫黑除恶专项斗争，扎实开展夏季、秋  
冬季治安打击整治行动，靶向发力“反电  
诈、打盗抢、清逃犯、查走失”，全市电诈  
案件破案数、挽损数同比分别上升96.3%、  
68%，“两抢”、盗窃案件发案数同比分别  
下降14.8%、40.2%，协助找回出走、  
走失人员820余名，有力守护了城市  
安全、社会安定、人民安宁。

本报讯 (记者 魏吉珂 通讯员 卢星 张  
程程)昨日，由市体彩公益金支持建设的郁  
洲公园综合性体育运动场地正式对外开放，  
港城市民新增一处高品质健身打卡地。作为市  
体育局推进全民健身场地设施提档升级的重  
要举措，该场地的落成不仅完善了公园服  
务功能，更将生态休闲与体育健身深度融合，  
切实破解城区健身场地不足难题，为2026年我  
市承办省运会营造浓厚的全民健身氛围。

昨日中午，笔者在现场看到，标准篮球  
场上，已有几名市民组队打球。一对母子经  
过羽毛球气排球场地，相约晴好无风的天  
气来一场比赛。在儿童活动区域，不少家长  
带着孩子们在玩耍。“以前健身要跑老远，  
现在公园门口就有这么全的运动设施，晚  
上还有灯光，下班过来锻炼太方便了！”家住  
附近小区的王先生告诉笔者，看到这片场  
地拆除了围挡正式开放，不少周边居民专  
程赶来体验。

市体育局相关负责人介绍，该运动场  
地位于郁洲公园南门附近，占地面积约1.2万  
平方米，是我市迎省运场地设施提升工程的重  
要组成部分。场地经过科学规划设计，充分  
兼顾全年龄段健身需求，涵盖标准篮球场、  
五人制足球场、羽毛球气排球混合场及儿童  
活动场地等多元功能区域。

为保障市民全天候健身需求，场地专门  
配备了夜间照明系统，可满足日间与晚间不  
同时段的活动需求。日常维护与保洁工作由  
苍梧绿园管理处负责，确保场地设施安全、  
环境整洁。该负责人表示，市体育局将持续  
依托体彩公益金力量，推动“公园+体育”  
“绿地+运动”融合模式落地，不断完善城乡  
全民健身设施网络，让更多市民共享体育  
发展成果。



## 一扇门内， 托起“朝阳”与“夕阳”

### 机制创新

资源盘活后的“多方共赢生态”

(上接第一版)“以前送完外孙就回家‘宅着’，现在每天都过得充实又有价值！”60岁的樊云花的日常，是“老幼共托”的生动写照。清晨送外孙入托后，她在康复室做理疗，中午享用15元一荤两素的低盐低脂营养套餐，下午或参与棋牌活动，或观看孩子们游戏，傍晚与外孙牵手回家，全家无需往返奔波。

而对于79岁的独居老人王庭兰而言，这里更像是“第二个家”。子女常年在外，她曾面临吃饭难、无人陪的困境，如今在助老食堂能吃上热乎饭，康复室有专业护理，更能再互动活动中感受陪伴温暖。“孩子们教我唱新歌，我给他们讲老故事，再也不觉得孤单了。”王庭兰的笑容里，藏着独居老人对归属感的深切渴求。

代际互动的温度，更让这一模式焕发独特魅力。为满足老人与孩子的兴趣需求，这里还开发了专属课程与特色活动。每月至少两场主题活动，让老幼从“相邻而居”变为“相融而行”：手工课上老人教孩子折纸剪窗花，传承民俗文化；音乐课上孩子带老人学唱流行歌曲，感受青春活力；节日里的献花捶背、合作做月饼等活动，让老年人获得“被需要”的价值感，让孩子们学会感恩与尊重。

“通过‘三智三打造’，我们不仅要推  
动血液管理数字化转型，更要让市民感  
受到实实在在的民生福祉。”市卫健委相  
关负责人表示，我市将以打造智慧血液  
建设示范中心为目标，有效保障血液资  
源高效利用和临床用血需求，全面推动  
无偿献血事业健康可持续发展。

万粉丝，每天能卖1万多元。”她的直播  
间里，实现了“水晶+农产品”双带货。

赵中刚还发起“百村千万”计划，目  
标三年内，为100个村集体培育1000名拥  
有万级粉丝的助农主播，将“乡村合伙人”  
模式推广到更多乡村。目前，兴西村  
电商团队平均年龄仅23岁，已孵化上百  
名本土主播。80后村民王军原在外地打  
工，如今回乡做直播：“赵书记帮我们搭  
平台，教技术，收入比过去多了。现在家  
乡像我一样回来的年轻人越来越多，感觉  
家乡也充满了活力。”

如今，兴西村当地返乡就业的年轻  
人越来越多。面对“留城还是返乡”这道  
选择题，赵中刚直言：“乡村振兴不缺机  
会，缺的是发现机会的眼睛。”

夜幕降临，兴西村的直播间再次  
亮起。赵中刚对着镜头，笑容朴实：“大  
家好，我是世界水晶之都、中国水晶之  
乡、水晶发源地兴西村党总支书记赵中刚……”令人意外的是，当水晶手串销  
量飞速上涨时，他却在劝消费者：“理性  
消费，别看着好看就都买啊！”

灯光映照下，他身后的货架上水晶  
工艺品与本土农产品错落有致。这一束  
束暖光，映照出乡村振兴路上清晰而生  
动的“晶”彩未来。面对未来，赵中刚目光  
坚定：“我们会继续做好特色水晶产业文  
章，以水晶产业带动村民和村集体增收，  
真正把人才留下来、把产业做起来、让老  
百姓富起来。”

### 融媒体视窗



又一项政府补贴来了！

事关医保服务  
明年元旦起停用



### 用血更安心 献血更舒心

## 我市加快推进智慧血液建设守护群众健康

□ 王进文 罗贤标

“血费减免一次都不跑”，紧急用血  
时间从当前的1小时缩短至10分钟，血液  
全流程可追溯、安全管控……近日，市卫  
健委正式印发《连云港市智慧血液建设  
实施方案(2025—2027年)》，顺应卫生健  
康事业数字化转型趋势，全面升级采供  
血服务，让智慧技术惠及每一位市民，为  
群众健康保驾护航。

### 智惠民生 献血少跑腿 激励有温度

对于无偿献血者而言，政策的温度直  
接影响参与的热情。此次实施方案将  
“智惠民生”放在首位，打造服务升级新  
体验，核心目标就是让献血者少跑腿、多  
受益。我市将全力落实“血费减免一次都  
不跑”政策，到2027年底实现全市用血医  
疗机构血费直免全覆盖，这意味着献血

者或其亲属后续用血时，无需再繁琐办  
理报销手续，在医疗机构即可直接享受  
费用减免，极大提升获得感。

除了血费直免，方案还明确将持续  
优化无偿献血者“三免”服务，推动关爱  
政策落地见效。同时，通过推进“互联  
网+无偿献血”服务，为献血者提供个性  
化、精细化服务。实施献血纪念品线上管  
理，推出多元化激励方式，引导更多人将  
“一次性善举”转化为“可持续习惯”。

#### ■ 智联血脉

10分钟应急用血 全链条可视化管

控方案提出“智联血脉”建设任务，通过  
打造全链条智慧业务协同模式，让血液供  
应更高效、管理更精准。我市将构筑“智能  
招募+精准预约+无感献血”智慧采血模  
式，市民可通过线上平台精准预约献血时  
间，献血过程实现“无感化”操作。

在血液制备和存储环节，“系统集

成—全息赋码—精益管理”智慧流程将  
实现血液从制备到成品的全过程、全链  
条可视化管理，每一袋血液的流向都清  
晰可查；“全市联网+精准盘点—动态优  
化”智慧存储体系，能实现血液出入库自  
动无感识别、精准盘点和自动预警。

最值得关注的是，通过编织“订单管  
理—自动分拣—零接触配送”智慧供应  
网络，我市将把紧急用血时间从当前的1  
小时缩短至10分钟，为危重患者抢救争  
取宝贵时间。此外，方案还将探索智慧输  
血实践，实现输血治疗闭环管理。

#### ■ 智控保障

科技筑牢安全网 应急响应更高效

血液质量安全是采供血工作的生命  
线，也是市民最关心的民生问题之一。方  
案聚焦“智控保障”，依托前沿技术打造  
管理变革新引擎，为血液安全筑牢科技  
防线。其中，智慧冷链管理系统实现血液

运输全过程全方位管理，保障血液质量  
安全。

针对突发公共卫生事件，我市建立  
血液应急管理体系，打造血液资源“一张  
网”，实现区域内血液资源快速调配和协  
同保障，提升应急响应能力。同时，通过  
实施献血者档案数字化、智能化管理，建  
立高效的数据采集与应用体系，为献血者  
提供个性化服务。据介绍，此次智慧血  
液建设将广泛应用5G、AI、物联网、RFID  
(射频识别)、大数据等技术，构建覆盖采  
集、制备、存储、供应、应用、输血全链条的  
智慧管理体系，实现血液全流程可追溯与安  
全管控。

“通过‘三智三打造’，我们不仅要推  
动血液管理数字化转型，更要让市民感  
受到实实在在的民生福祉。”市卫健委相  
关负责人表示，我市将以打造智慧血液  
建设示范中心为目标，有效保障血液资  
源高效利用和临床用血需求，全面推动  
无偿献血事业健康可持续发展。

（上接第一版）转型跨境电商，谈何容易。  
“货卖到国外，万一退货，连运费都赚不回来！”起初，村民们的心忧  
于耳。面对种种疑问，赵中刚一边耐心解  
释，一边用实实在在的成绩逐步打消大家  
的顾虑。

于是，“水晶书记直播间”就这样搭  
了起来。赵中刚坦言，起步并不轻松，但  
他坚持每天开播，一点点摸索属于自己的  
直播风格。他不再局限于简单介绍产品，  
而是更注重和观众互动——讲述每一件水  
晶背后的故事、呈现制作过程中的匠心，  
甚至邀请村民一起走进镜头，亲手展示这些  
晶莹剔透的工艺品。渐渐地，一方小小的屏  
幕，竟连通了千里之外的客商。通过直播，  
东海水晶一步步走向更广阔的市场。一部手机，真的让“卖全球”从愿景照进现实。

在“五星闪耀 曲动晶心”党建品牌引  
领下，曲阳镇已建成36个跨境电商直播  
间，年销售额近3亿元。兴西村更吸引了  
300多名年轻人投身跨境电商，30多名外  
国友人常驻村里做主播，通过Ins、Face  
book等平台，将东海水晶故事传向世界。

### 从重启水晶大集到打造乡村合伙人 让冷清村头变成“聚宝盆”

线上风生水起，线下如何盘活？  
2020年，赵中刚调任兴西村党总支书  
记。上任后，他就摸清了村情：集体收入

不足30万元，还背负不少债务，干群矛盾  
突出。

“发展才是硬道理。”在村“两委”会  
议上，他提出重启水晶大集的想法，却遭  
到不少质疑。“消失20多年的集市，再办  
起来能有人来？”“承包费一年25万元，这  
是往坑跳！”

质疑声里，赵中刚带着村“两委”班  
子动了起来。最初的大集就设在村党群  
服务中心前的水泥广场，只有300多个摊  
位，客流稀疏。“我每天四点半就到集市，  
帮村民搭棚子、揽客源，下雪天也没歇  
过。”赵中刚的语气里满是感慨。

除了定期开播，赵中刚还会变着法  
给直播镜头前的观众带来新鲜感。他将  
直播间搬至凌晨4点的水晶大集，在这个  
时间段，水晶大集上来自各地的客商、主  
播、游客摩肩接踵，手机灯光与水晶光芒  
交相辉映。赵中刚通过镜头将这一鲜活  
的场景展现给观众，让他们感受到了乡  
村市场的活力和魅力。同时，他还邀请村  
民来到直播间现场打磨水晶，让网友们  
直观地了解这些产品的制作过程。

坚持换来硕果。如今的水晶大集，推  
广位扩展到2000多个，每逢集市日客流量  
超万人，不仅带动周边上万人就业，每年  
还能为村集体增收超百万元。赵中刚说，  
东海县共有5个水晶大集，其中2个由兴  
西村管理，这2个水晶大集带动上千人上  
岗，每年为村集体至少增收60万元。

线下火了，线上不能掉队。赵中刚还

牵头创办了三个水晶电商直播创业基  
地，带动了全村及周边上万人在家门口  
就业、创业，直播间每年帮助村民销售水  
晶超亿元，通过村企合作的方式，每年为  
村集体增收超300万元。

腰包鼓了，村庄面貌也焕然一新。近  
年来，兴西村投入3000多万元用于改善  
村庄基础设施，柏油路通到家门口，奖学  
金、关怀基金覆盖全村，获评“全县富民  
兴村先进集体”。“68岁的村民老李说：  
‘以前村里路坑坑洼洼，现在出门就是柏  
油路，帮村民搭棚子、揽客源，下雪天也没  
歇过。’赵中刚的语气里满是感慨。

除了定期开播，赵中刚还会变着法  
给直播镜头前的观众带来新鲜感。他将  
直播间搬至凌晨4点的水晶大集，在这个  
时间段，水晶大集上来自各地的客商、主  
播、游客摩肩接踵，手机灯光与水晶光芒  
交相辉映。赵中刚通过镜头将这一鲜活  
的场景展现给观众，让他们感受到了乡  
村市场的活力和魅力。同时，他还邀请村  
民来到直播间现场打磨水晶，让网友们  
直观地了解这些产品的制作过程。

“光靠水晶还不够，要让电商流量更  
及更多乡村。”赵中刚介绍，他们创新“党  
建+合伙人”机制，已为曲阳镇曹庄村葡  
萄、海州区东磊村板栗等多地特色农产  
品带货，实现销售收入450余万元，带动  
参与村平均增收10万元。

在兴西村水晶电商产业园，90后主  
播蒋心悦说：“赵书记帮我打造了个人直  
播IP，教我选品技巧，现在我的账号有上